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Practica B Representacion vectorial en el espacio

OBJETIVO

Que el alumno desarrolle sus capacidades intelectuales que le permitan realizar las abstracciones requeri-

das en la aplicacion del concepto de vector para la resolucidon de problemas de mecanica.

MATERIAL, EQUIPO Y HERRAMIENTAS PARA LA FABRICACION DEL DIEDRO

Dos hojas de perfocel de 40 x 25 cm

Dos bisagras metalicas con sus respectivos tornillos y tuercas de 1/8” para su fijacién
Dos dngulos metdlicos o de madera

Tornillos y tuercas de 1/8” para los angulos

Taladro

Broca de 5/32” o similar

Desarmador

Escuadra

Lapiz.

B.1 CONSTRUCCION DEL DIEDRO

1 Coloque las hojas de perfocel sobre una superficie horizontal, una frente a la otra, empatelas y colo-

que en su unidn las bisagras, con objeto de marcar los puntos donde se haran perforaciones para su

fijacién con tornillos y tuercas, tal como se muestra en las figuras 1y 2.

Figura 1 Figura 2



2 Con el taladro haga las perforaciones en el perfocel, ver figura 3. Una las hojas mediante las bisagras,

fijdndolas al perforcel con tornillos y tuercas, figura 4, usando el desarmador. Se recomienda no em-

plear pijas.

Figura 3 Figura 4

3 Mediante el uso de los angulos, procure que las hojas queden fijas perpendicularmente entre si, ayu-
dandose de una escuadra. De esta manera tendremos un diedro formado por un plano horizontal y

otro frontal (vertical). Proceda de forma similar a los puntos anteriores, con base en las figuras 5,6y 7.

Figuras Figura 6 Figura 7



B.2 REPRESENTACION VECTORIAL DE UN SEGMENTO DIRIGIDO EN EL ESPACIO

Objetivo

Que el estudiante sea capaz de comprender la representacion de vectores en el espacio para aplicarlo a la

resolucion de problemas de Mecanica.

Material

Diedro construido

Hilo

Cinta adhesiva

Flexdmetro o escalimetro
Etiquetas autoadhesivas o post-its
Taquetes

Tijeras o navaja

Escuadras.

Desarrollo

1 Elija una perforacién del plano horizontal como el origen O de un sistema coordenado XYZ, preferen-
temente ubicado en la parte izquierda de la interseccion de los planos del diedro. Empleando una eti-
queta autoadhesiva, identifiquela con la letra O. Ubique el eje X en el plano horizontal, el eje Y estard
representado por la interseccion de ambos planos y el eje Z se ubicara en el plano frontal. Con la ayuda
de las etiquetas, indique las direcciones de cada uno de los ejes, como se muestra en la figura 8 de la

siguiente pagina.

2 Elija en el plano horizontal una perforacién y designela con la letra A. Coloque en esa perforacién un
taquete y atele un tramo de hilo. Mida y anote las coordenadas de ese punto A. En la figura 9 se mues-
tra el punto A ubicado a 7 agujeros del origen, y en la figura 10 la escala que se podria construir para
facilitar la medicién de las posiciones de los puntos que se requieran. En ella se observa que la separa-

cién entre agujeros es de 2.5 cm, por lo que A estad alejada del origen 17.5 cm.
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CENTIMETROS

Q.0 2.5 5.0 T 10.0 125 15.0 175 20.0 22.5 250

MY NP S N S S S S S -

0 1 2 3 4 5 6 T 8 9 10
PERFORACIONES

Figura 1o

3 Elija, sefale y mida las coordenadas de un punto B en el plano frontal (vertical), siguiendo un procedi-
miento similar al que se hizo para el punto A. En la figura 11 se puede observar que el punto B se en-

cuentra a 6 perforaciones a la derecha del origen sobre el eje y, asimismo 6 perforaciones arriba sobre

el eje z, es decir, y =15 cm, z =15 cm.
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Figura 11

4 Aligual que en el punto A, introduzca en B un taquete y ate el otro extremo del tramo de hilo fijo al
punto A, de manera que quede lo mas tenso posible, con el propdsito de medir con mayor precision la

longitud del hilo que representa al segmento de recta, como se muestra en las figuras 12 y 13.



Figura 12 Figura 13

Actividades

Para la realizacion de las siguientes actividades el alumno recuperara los conocimientos que adquirid en la
Practica 1: Representacion vectorial en el plano. En particular la conclusién que se solicité al final del apar-
tado A.2 referente a la relacién que se hallé entre el vector unitario e del vector AB y los cosenos de los
angulos a y B. Es decir e = cos a i+ cos f§ j. Los angulos a y B reciben el nombre de dngulos directores. El
angulo a se forma entre el eje Xy el vector AB, mientras que 3 entre el eje Y y el vector AB. Sus corres-

pondientes cosenos se denominan cosenos directores.

Para este experimento se introducird el angulo y que forma el eje Z con el vector en estudio. Se verificara
que sigue siendo vdlida la relacion entre el vector unitario del segmento AB y sus cosenos directores, o
sea que se cumplird que e =cos a i+ cosfj+cosyk.

1 Anote las coordenadas de los puntos Ay B, sefialando las unidades que se emplean.

Punto A ( , , ) Punto B( , , )

2 Obtenga los vectores de posicion de los puntos Ay B, anotando sus unidades.

ra= i+ j+ k rg = i+ j+ k

3 Calcule las componentes del segmento dirigido AB, mediante la resta de los vectores de posiciénrg y

ra. Es decir, AB = rg - ra. Anote el resultado, escribiendo sus unidades.

AB = i+ j+ k

4 Obtenga el médulo de este segmento mediante la expresién |JAB| =+/ (_)?+ (_)?+ (_)? . Escriba

el resultado acompafiado de su unidad.

AB| =V (2 + ()2 + ()2 AB -



5

Comparacion:

10

Compare el mdédulo obtenido con la longitud del hilo que se midid en el punto 4 del Desarrollo.

Calcule el vector unitario e del segmento dirigido AB, como la division de dicho vector por su

. , B _ _ - ,
magnitud, es decir, e = i Sefale el resultado acompafado de sus unidades.

|AB

e= i+ j+ k

Si se consideran las coordenadas de los puntos A y B en términos de perforaciones, los vectores de

posicion de dichos puntos son:

ra=71i+0j+0kperforaciones rg=0i+6j+6kperforaciones

Por consiguiente, el vector AB =rg —rp es:

AB=(0-7)i+(6-0)j+(6-0)k
AB=-7i+6]j+6 k perforaciones

De donde la magnitud de dicho vector queda como:

|AB| = \/(=7)? + (6)? + (6)2
|AB| = V121

|AB| =11 perforaciones

Ahora, observe que en la figura 14 el coseno del dngulo rt - o que forma el eje x con el segmento dirigi-

do AB es la division de la coordenada x del punto Ay la magnitud de dicho segmento.

Figura 14



11 Por tanto:
cos(n-a)= 11
con base en la identidad trigonométrica del coseno de la diferencia de angulos:
cos (- o) = COos T COs o + Sin T sin o
cos (n-a)=(-1)cosa+(0)sina
cos (m-a) =—cos a

7

cosa = _ﬁ

12 De forma similar, como puede verificarse en las figuras 15 y 16, los cosenos de los angulosp y y son:

6

CosB=~—+ cosy=17

Figura 15 Figura 16

13 Compare los valores obtenidos de los cosenos directores con las componentes del vector unitario del

segmento AB, y escriba sus conclusiones al respecto.

Conclusiones:




